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令和元年度  大垣市公民館運営審議会  議事録 

 

○日 時  令和元年 12月 17日（火） 9時 15分～9時 50分 

○場 所  大垣市情報工房 ２階 会議室４ 

○出席者   

・委員 

三宅 治、竹中 昌子、平野 宏司、安田 義明、松山 昌代、小籔 卓郎、岩下 里美、 

神谷 利行（欠席委員：稲川 明子、益川 浩一） 

・教育委員会事務局 

教育長          山本 譲    教育事務局長           守屋 明彦 

牧田公民館長       芳田 眞理井   一之瀬公民館長          三輪 賢司 

多良公民館長       日比 暁    時公民館長            伊藤 芳  

上石津地域教育事務所長  大谷 康史   上石津地域教育事務所主査     小野 喜代     

社会教育スポーツ課長   堀  恭寿   社会教育スポーツ課参事      由井 健一郎 

社会教育スポーツ課主幹  窪田 美保   社会教育スポーツ課主査      山田 嘉隆 

社会教育スポーツ課社会教育指導員 小原 良次 

 ・傍聴者 1名 

 

【開会 9時 15分】 

 

１ 開会のことば（事務局） 

 

２ 教育長あいさつ（山本教育長） 

 

３ 議題 

 

（会長） 

会の開催に先立ちまして、この会は、大垣市情報公開条例の規定に基づき、非公開とする情報がない

ため公開とします。 

 

議題 1、２については共通性がありますので、令和元年度 公民館年間行事についてと議題 2、公民館

主催講座、定期利用団体について一括して事務局お願いいたします。 

 

＜事務局より資料に基づき説明＞ 

 ・令和元年度公民館年間行事について（P.2～P.3 資料参照） 

 ・令和元年度公民館主催講座、定期利用団体について（P.4～P.7 資料参照） 

 

（会長） 

  ありがとうございました。どんな角度からでも結構ですのでご質問ご意見等ございましたらお願いい 

たします。   

 

（委員） 

  牧田公民館で小学生対象の講座が中止になったとのことですが、小学生以下を対象とした親子の講座 

は設けられたりしたことはあるのでしょうか。 
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（牧田公民館長） 

  小学生から身につける作法は必要だと思い募集したのですが、小学生は土曜忙しくて、人数が集まら 

ず開講できませんでした。 

 

（委員） 

  小さなお子さん連れが集えるようなサークルとかはあるのですか。 

 

（牧田公民館長） 

  無いです。 

 

（会長） 

  直接関係はございませんが、保健センターで乳幼児対象のお父さんお母さんの講座をやってらっしゃ 

いますね。事務局は何かつかんでらっしゃるのか。 

 

（事務局） 

   牧田保育園の中に地域子育て支援センターがあります。色々な事業があり地域の乳幼児の方は、そち

らのほうに行かれることが多いと聞いております。保健センターは、事業をしていただいておりますが、

地域子育て支援センターは牧田にあるので、牧田の方がたくさんおみえになっていると聞いております。 

 

（会長） 

   ありがとうございます。その他どうでしょうか。 

   

（一之瀬公民館長） 

  夏休みに小学生以上の子どもが安全で勉強ができるように、昨年から夏休みの９時から１６時３０分

まで一之瀬公民館のホールや図書室を解放しました。親さんが朝連れてきて、半日過ごす子もいれば、

お弁当を持って一日過ごす子もいたので、水鉄砲や竹トンボ作り、食改さんに来ていただき親子料理を

したり、フラワーを作ったりする子ども体験講座を４回設けました。毎回１０人以上、親子の場合は２

０人程の参加があり、また講師は地元のボランティアでやって、公民館の活用をしました。市の方から

助成をいただき、来年もできるかなと思っております。平日放課後に、子供達が遊びに来て、暑い日寒

い日に冷暖房のつく場所で過ごしたり、私の作った卓球台で遊んだりして公民館が楽しい拠点になりつ

つあるので、これからも進めていきたいと思っております。 

     

（会長） 

  一之瀬は小学校がすぐ近くなので、学習支援や放課後支援活動は学校、公民館どちらの施設でやられ

ているのか。 

 

（一之瀬公民館長） 

  公民館です。学校は運動場だけです。公民館については、公民館主事と臨時職員さんにみてもらって

います。 

 

（会長） 

学習支援のボランティアとかは。 

 

（一之瀬公民館長） 

  無いです。 
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（会長） 

  その他。 

 

（委員） 

  大垣市の地区センターで流行っているのは、健康体操。山間部でみるとお年寄りが多いと思いますが、 

健康体操でも増やしていただいてはどうか。 

  

（会長） 

  今、講座の部分で、クラブサークルの人達が、公民館を利用してという部分はでてきてないですね。 

 健康体操は、それぞれクラブサークルはあるのでしょうか。 

 

（事務局） 

  クラブサークルもございますが、４ページ講座を見ていただきますと、牧田公民館はらくらく骨盤調 

整体操、一之瀬公民館でもらくらく骨盤調整、時公民館でもやさしい太極拳の講座もやっており、それ 

ぞれの公民館でもそのような活動をしていただいているところもあります。 

 

（会長） 

  地区センターは、生涯学習のクラブサークルが、部屋を借りて自主的に活動してらっしゃる部分が多 

いわけですね。そういった部分も上石津についてもあるわけで。掌握している講座の部分は、今お話し 

があったものですから、クラブサークルについては、どういう形か。 

 

（事務局） 

  ６ページを見ていただくと、上から２つ目の牧田のヨガサークル、その下の体調改善エクササイズ、

３１番の時のヨガサークル、３８番のやさしい太極拳などが、健康体操の一環として、登録団体が実施

しております。 

 

（会長） 

  なかなかお年寄りが集まらないということがありまして、例えば、保健センターの方が地区を回られ 

て、健康、知識、検査とか体操を教えていただけるわけですね。私も、総会の時に、いついつにこんな 

ことがありますので、みなさんに行ってくださいねとお話したんです。ただ、来ているのが若い男性の 

為、全く伝わらなかったのか、去年は、１６人来ていたので、保健センターも人数を増やして３人来て 

いただいた。集まらないといけないので、家内と知り合いに頼んでおいたら、その２人しか来なかった。 

なかなか自主的に参加は、まだまだ弱いと思います。その他ございましたら。 

 

（委員） 

今、見させていただきまして、４ページの定員に対して受講者数が３分の２ぐらい確保してらっしゃ

るから素晴らしいなと思いました。今民間の文化センターですと、ゴールの見えない講座はなかなか流

行らない時代になってきていると思います。何年もしっかりとお稽古をして何か成就するという講座は

なかなか入らず、１、２回の講座で結果が出るというものが多い中で、直接的なゴールより、集まって

楽しむような講座をたくさん持ってらして、市民のみなさんへの知的、健康的な楽しみをしっかりと提

供してらっしゃるのではないかなと思いました。今後ともこうした講座がたくさん開かれることはいい

ことかなと感じました。 

 

（会長） 

その他どうでしょうか。一之瀬の庭木剪定は非常に好評なので、人数や講座を増やすことはできない
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のか。 

 

（一之瀬公民館長） 

  職業訓練センターにみえた伊藤先生ですが、非常にわかりやすく好評ですが、お忙しいので、６月２ 

回、１０月２回の４回しかできず。旧大垣市内、多良、時の方にも来ていただき、楽しくやっておりま 

す。以前は、ボランティア的に多くの施設を剪定していたのですが、しっかりやって見せているのでた 

くさん剪定して綺麗にする面がやや少なくなりました。来年も続けていきたいと思っております。 

 

（会長） 

  公的機関の庭木剪定は、こういう人達が中心となって講座を開きながらやっていただいている。小学 

校は、非常に木がたくさんあるのですが、もうそういった方がみえないので我々が行って剪定しなけれ 

ばいけないので、是非とも、もっと広げていただきたい気がします。その他どうでしょうか。ＰＴＡの 

関係ではいかがでしょうか。 

 

（委員） 

逆に質問で、何か問題を抱えてらっしゃるとか、こういう風にしていきたい思いがあればお聞かせい

ただきたい。今は充実されていて、公民館として問題はないということでしょうか。 

 

（牧田公民館長） 

実は、女性の料理教室を長く続けていて、男性の料理教室と２種類の料理講座を持っているのですが、

男性の料理教室はすごく盛り上がって、男性の方がお友達を誘っているのですが、女性の方は、お願い

して来ていただいているので、来年度は女性教室は無しにしようと思っています。同じ料理教室でも明

暗がでるので、1つなくすのはさみしいですけど。フラダンスはただ踊って楽しむだけでなく、仲間との

つながりで、それ以上の効果があって、習得するだけでなく集まりの魅力が奥深いものがあり、よかっ

たなと思います。 

 

（委員） 

料理教室の女性の方は、年齢はどのくらいの方ですか。 

 

（牧田公民館長） 

年齢は、私ぐらいです。最初開講した時は、みなさんお仕事で日曜日しか出れない声を聞いたので、

日曜にしたのですが、回を重ねるごとにみなさん日曜日も忙しくなり、若い人はもちろん来れないし、

我々世代も用事があるということで、なかなか出にくかったり、急遽変更することもあります。男性料

理教室は、料理を交えて地域の話をしながら、いろいろなことに盛り上がってますので、料理を楽しむ

だけでなく、他の良さも出てきているのでよかったと思います。 

 

（委員） 

小学生、中学生の母親として、食育面では、個人的な意見として私達みたいな年代に対しての時短料 

理があるといいなと思います。曜日、時間帯によって１つなくすのはさみしいなと思い、食育を大事に 

取り上げられてみえるので、年代問わず子どもから大人までの料理教室とかが減らないようになるとい 

いなと思いました。 

 

（牧田公民館長） 

実は最初の男性料理教室は、講師と私と教育委員会の方がスタッフで入っていました。男性の方は、 

量を間違えて入れてしまったり、まだ使わないものを一緒に使ってしまったりするのでアシスタント役 
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で入っていたんです。最近は、私より若い世代の女性にお願いしたら、その人たちが、楽しく料理を覚 

えることができると協力してくださって、お仕事も休んでアシスタントとして来ていただいています。 

若い方対象の料理教室をしなくても覚えることができるのでうれしいとのことで。ただ材料費だけは頂 

いて参加しています。 

 

（会長） 

 ありがとうございました。ただ時間もあまりありませんので、公民館講座等だけではなく、幅広い意 

味で。時公民館長さん、色々な意味でリーダーシップをとっていただいているのですが、その点でお話 

し等ございましたら。 

 

（時公民館長） 

  やさしい太極拳では、８６歳の方が申し込みされました。積極的に参加される方は、若い方にも負け 

ずにやってらっしゃいます。庭木の剪定ですが、最近は頭や下からバッサリ刈ってしまう時代になって 

きたので、せっかくの木を引き継いでいくには、守っていくボランティアが極端に少なくなりました。

地域の良さを受け継いでいきたいなと思います。あと、移住のことをやっているのですが、１月に名 

古屋市守山区から 2歳のお子さんを連れて、「時山の一番奥がいい」と来ていただいてます。アフリカの 

民族楽器に精通し、奥さんはバンドをやっているという方が、地域に来てくれてるので大事にしていき 

たいなと思います。また、別の方もこちらで仕事を探して、がんばっていただいて、２年経つので地域 

の方にも喜んでいただいています。 

 

（会長） 

ありがとうございました。本当はもっと聞きたいところですが、時間が過ぎてしまいましたので申し 

わけないですが、このあたりで質疑は打ち切りたいと思いますのでよろしくお願いいたします。 

今日の議題については、これで終わりたいと思います。どうもありがとうございました。 

 

（司会） 

  本日、委員の皆様からいただいたご意見をもとに、委員の皆様方のお力添いをいただきながら、より

良い館の運営に努めてまいりたいと思います。慎重審議ありがとうございました。これをもちまして、

令和元年度 大垣市公民館運営審議会を終わらせていただきます。 

 

（会長） 

  どうもありがとうございました。 

 

【閉会 9時 50分】 

 

記録 大垣市教育委員会事務局 上石津地域教育事務所 大谷 康史 

 

 

以上  会議の次第を記載し、相違ないことを証するため、ここに署名する。 

 

令和   年   月   日 

 

大垣市公民館運営審議会 会長                     


